

Папка № 4.

- /1921 г./

Письмо Северину Цезаревичу (фамилия не указана, автор письма
не известен) по поводу статьи в "Архиве Русской революции", т.3
"О борьбе за возрождение в Северной области".

Д.501, Т.1. № 18-103

47411

Архив ино ОГПУ
Беседа ^{запись} № 501
Т. 1. лист 501
л. 98 - 103

Ингушская

УС

Советский Цензоритетъ,

Вокорѣ по моемъ возвращеніи изъ Финляндіи изъ конца сентября 1921 года міжъ показами III-й т. Архива Русской Революціи съ Валерій статьей "о борьбѣ за возрождение изъ Бакинской области". Казъ читкія этой статьи, и особенно въ-ї главы съ, я увидѣлъ существованіе какого - то глубокаго недоревульнія, котораго не точникъ къ размѣру необходимо было напечатать. Поэтому я просилъ Петра Ильинича напечатать Вамъ и спросить, какъ нужно дописать это недоревульніе. Самому же міжъ было просто такъ же писать Вамъ по этому поводу. У меня же тому же бывало надежда, что это недоревульніе объясняется просто: Валерій несомнѣмѣнностью изъ то времія, когда писалась статья, и односторонностью информаціи, которой Вамъ приходилось пользоваться для нея, - а что теперь Ваша политическая ориентация настолько измѣнилась, что Вы защищать своей тогдашней точки зрѣнія не будете. Съ хмѣль же бываетъ промаховъ изъ такого хмѣльного и тревожнаго времія, какъ такое. И вотъ я и дѣлъ, для меня тѣ фактически ошибки и извращенія тогдашней дѣятельности, которыми полна III-я глава Валерій статьи, - не новость, ибо и съ ними бывъ знакомъ, еще когда бывъ въ Архангельскѣ и коронъ вѣзъ откуда они или. Тогда я хмѣль даю, напримѣръ, съ ген. Гельфрей-хомъ, / а не Санжаномъ, какъ у Васъ значится/ по поводу того про-курорскаго обвинительного акта, который они міжъ преподнесъ/про-

Ч/Ч/Ч/Ч

тимъ Пех. Дурова/, пользовался ходившими по городу слухами, когда Фактическаго губернатора, которое к тому пору-
чилось ^{прощупать} ~~горы~~ въ Адмиралтейство изъ Архангельскаго полку. Тогда-же
и иные обыватели отъ старшихъ офицеровъ изъ линейн. ^{ОУ}
Полковника Вуличенка, Капитана 2-го ранга Невелева и Капитана
Медведева, - съзывали мнѣ, что они не могутъ исполнить прика-
зания Командующаго войсками Дурова, и считая его компетентнымъ ли-
цомъ на этомъ посту. Разговоръ скончался тѣмъ, что мнѣ приходилось
окрикнуть ихъ, потребовать категорического подчинения всіхъ
двоихъ, хотя бы ради премъя всему остальному офицерству.
А все дѣло было въ томъ, что они только выдумали за счетъ посты
Адмирала Ильина, который совершилъ же очевидныя требованія
Правительства. Такимъ образомъ выходило, что все они думали дѣ-
лать свою политику Правительству, - а вовсе не исполнять своей
исполнейшей долгъ - служить спорой государственного порядка. Этихъ до-
лжниковъ - Городецкихъ, Ильинъ, Гольфрейхомъ, Турбинъ и прочая извѣтная
бюрократія ничему не научились и ничего не забыли, а потому ихъ
разобѣгдали бѣдою бѣдою, отъ нихъ приходилось только въ тѣ-
грачи ваться. Для нихъ даже разбойники и жалтакости,
вродѣ ротмистра Берса, казались героями, заслужившими себѣ "славу"
очевидно тѣмъ, что во время переворота, пока одна пехотинка этихъ
70-ти головорѣзовъ якобы "совершила переворотъ"/ а на самомъ дѣ-
лѣ грабила казну/ на правомъ берегу реки, другая пехотинка остава-
лась на лѣвомъ, большинствомъ, вѣроятно изъ того-же сообра-
женія, которое самъ ротмистръ В. якко показывалъ мнѣ при освобож-
денихъ иностранныхъ консуловъ утромъ 2-го августа изъ дома Фельде-
реика: "Еще неизвестно, чѣмъ все это кончится".

ЧМН. -- никогда, ни на один мигъ Борзъ не былъ командуемъ
демъ войсками и, поэтому, я не могъ оканить его.

191

Черезъ два-три дня послѣ переворота, когда мы уехали съ края въ 1/3 миллиона и когда его дикие голодовки продолжали каждую ночь учинять пыльные скандалы со стульевъ по городу, мы совершили рѣшѣніе ихъ арестовать по главѣ съ ротмистромъ, котораго я отдали подъ судъ. Но какъ только изъ конца избрана изъ узловъ изъ Соловки, тѣ-же люди, подкѣ за Городецкимъ и Чаплининъ, никакъ наказать его не получилось, зача въ 1/3 миллиона ему изъ "хриза". Какъ же послѣ этого мы были не уѣхать въсѣ изъ его "геройства" и "власти". Даже этотъ темный герой типа сибирскихъ атамановъ, столь которыхъ погибли директора, потомъ къ Колчаку, извѣсилъ Вѣнгрии информаторамъ блоки, чѣмъ мы "перенесли". Таковъ характеръ блоки людей! Къ Вашему скандалу могу сказать, что Ильинъ и Дѣдушенко и тогда уже были правыми с.-р-ми, а теперь и совсѣмъ никакъ не партии, и что изъ, какъ скажутъ люди, этого терпѣнья/ "ко-
роли" / и по темпераменту совсѣмъ не подходитъ. Вѣнгрии мы такъ же обижениія и изъ "демагогій" и изъ намѣрѣній "безбожійскаго
слѣдѣнія Санденіей". - Но согласитесь, что послѣ такого сканда-
ла изъ Ф. М. иныхъ оснований разсчитывать, что вы не будете под-
держивать этихъ полѣстей и тѣхъ рѣзъ.

Въ Вашемъ наложении есть цѣлый рядъ фактическихъ ошибокъ. /Кто совершилъ переворотъ? изъ кого состояло Верховное Управ-
леніе? въ чёмъ состояла длительность его? кто и какъ реагировалъ
на контрпереворотъ Чаплина? какими были отношенія къ нему кре-
стьянка - рабочихъ и бурократіи? роль сибирского коман-
довака. пословъ/. И эти ошибки показаны по крайней сложности
наложениія.

101 4741/4

— Ни, не будучи непосредственным участником первого периода, и не могли, никакие, изобразить его правдиво, какъ бы не хотели быть объективными. Вамъ, третьему лицу, просто нельзя было братьяк за это изображение, но речь эта имѣть изъ небольшую однобокость, благодаря своимъ симпатиямъ отъ Архангельской бирюковической среды. — И что же. Какъ Вы отыскали Рубцову на егъ предложении изменить издерзакіе?² Въ обихъ и монъ и межъ якъ и монъ и гетовъ и тонъ разъ повторять своих старых ошибокъ съ чужихъ словъ.

Чтобы быть объективными, нужно было доказать разницу между нашими соціалізмомъ по партійной принадлежности, который мы создательно имѣть честь называлими, и демократичностью всего нашего управления, отъ которого наши враги те и возвели; изъ нашей соціалізма къ "Керенскому" они тихъ лишь для отвода глазъ, а на самомъ дѣлѣ, для нихъ непріемлема была вся демократическая революція. Ни же ее не только прижали, но и изматали какъ несугъ на своемъ вѣсенъ въ начатъ всѣхъ первыхъ декретовъ, и по нашему мнѣнію это не демагогія, а открытое заблуждение, совершило необходимое изъ революціоннаго момента.

Ни въсѧко спрѣдѣленно утверждается, что за время Вашей работы при Пр. Прав. Съз. Область была произведена ходатайственная работа. Но задумывалось ли Вы надъ тѣмъ, благодаря кому эта работа стала возможной.² /Не ротинотру-хе Барсу/² —

— И каколько боясь трудной и ходатайской она должна была быть въ первый мѣсяцъ восстановленія порядка, когда все нужно было начинать сначала вплоть до счетныхъ книгъ въ присутствии нашихъ избѣгъ, которые были нарочно увезены большевиками вмѣстѣ съ мебелью; когда, кроме нашихъ русскихъ "правыхъ" к "Лѣнину",

4741/

такушика бекаджинъ за разкия оторки, кунце биле еще жадитъ съ
бодушеинъ трахдебната замъ Галичина Конакованиемъ Нула и его
Волеваго Контроля, гдѣ сидѣли Федоронъ и Мурзикъ и сознателно
известилъ замъ, прикрикъвалъ авторитетомъ Генерала Нула. / 1102
— Жи извѣждаю замъ неспѣшность за замъ полупартизъ; но Жи это
делаетъ только для меня лично, и закрываю глаза на то, что онъ
существуетъ мнение настъ, отъ какой въ хілъ ажъ тѣ ческѣ въ
рѣку та к і с ъ, и было прѣчиною того, что когда замъ изѣта
самъ Калѣнниковъ, Капоновъ, Городенковъ и т.п., то получили рас-
звѣль фронта, и не жадитею изѣтъ Гуковскаго, С.Панахова и т.п.
и жадитею полупартизъ изъоторигъ помѣхъ членовъ време-
наго Правительства, и склонности Ген. Иллера полупартизъ во
чинахъ и на ставкѣ послѣдніхъ такихъ людей Чалашинъ,
Ивановскъ/Анн./, Ген. Балашовъ и т.п., — т.е. замъ краговъ, ко-
торые часъ увозили изъ Оловянки къ самимъ предлогами себя изѣть изъ
правителя Сѣверной Области, но не были прѣчины.

Чего я никакъ не могу пройти подиженіемъ, такъ это
клеветки, подводской же, меня лично, будто я извѣждаю Египетъ за
Управлѣніе Ст. Вн. Аѣ самолично "изъ силу своихъ верховныхъ
правъ".

Утверждалъ, что этого не бѣла. Единственный случай,
когда я по своему собственному усмотрѣнію дѣйствовалъ "изъ силу
своихъ верховныхъ правъ", было прекращеніе Аѣха съ разогрѣтымъ
рѣходомъ "Нельга" изъ г. Скагъ, вспрѣи Городенкову и его борзяратѣ
ческому ~~спѣциалисту~~. Назначеніе Египета было рѣшено на поѣзде
составъ правительства по земѣ дѣталь къ при участіи самого
К.К.Иллера. Задѣлъ изѣтъ книга сидѣтъ этого Аѣха, участокъ
изъ тѣхъ пѣздѣній временнаго Правительства Сѣверной Области, изъ

4741/6

потерікъ съе обезжаласъ и прѣводиласъ. Сихъ единогласно отри-
цать замъ вереіс.

Объ Аѣдусеинъ скажу чѣлько, что если бы хотѣло полу-
чить о немъ болѣе пристрастнѣя синѣхъ, такъ обѣ общественныхъ ра-
ботникъ во времена войны, до прибытія его изъ Архангельска, то бы
могутъ это сдѣлать отъ Константина Александровича Александровъ,
который былъ его непосредственнымъ сотрудникомъ изъ Петрограда въ
Санктъ-Петербургъ. О развалѣ фронта изъ синѣхъ Аѣдусеинъ
можетъ говорить только синѣлѣтная партийность.

Бы удивляться, почему я не спрошу гравь Вашу публичн.,
какъ можно синѣхъ и это сдѣлать, потому что считаю это своей
свободностью.

И такъ какой-то выводъ скѣдѣвать изъ всего этого? Чемъ
объясняется то недоразумѣніе, которое вскрилось вслѣдствіе по-
явленія Валерѣ статей? ^{ибо между вѣвѣдѣю яснѣсть} Жи изѣла вѣвѣдѣю яснѣсть. Вѣ, какъ оптическій
техники, но неопытныхъ политиковъ, попали изъ своихъ особыхъ
центъ — деревенійскаго бирюратовъ и офицеровъ, обѣднѣвшихъ изъ
при образованіи новой власти и тѣмъ до крайности раздробленіи
противъ насъ. Понятно, что они старались свалить въ большей гом-
ни на изѣрную книгу за развалъ сѣверного фронта и за сдачу обѣд-
нѣхъ бѣднѣніямъ — отъ Иллераовскаго правительства на "Верховное
Управление" и его оторкненіе.

Будите сами, моя-жъ я не удивляться, увидѣлъ Вамъ
полупартизъ изъ этихъ лѣдѣнъ.

Всѣхъ распознаваю въ Радѣ
К.Г.Р.С.Г.